

王京强

为“折翼天使”装上飞向广阔世界的翅膀



王京强

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘燕

“每个幼儿都是独特的个体，教育者要做的不是去改变孩子，而是站在孩子个性化需要的立场上改变教育方式。面对特殊儿童，我们要探索在学前教育、义务教育、职业教育各个阶段的融合教育实践，在打开学校围墙的同时，也要敲开社会的大门，助力孩子学到一技之长。”2月1日，山东省潍坊聋哑学校党支部书记、校长王京强接受记者采访时说。

今年51岁的王京强从教30年整，有着丰富的教育经验。从1994年起，他先后辗转多所学校任教，从一名任课老师到副校长，在抓好教学任务的同时，他还格外关注学生们的身心健康。

有一年，王京强在教初二时，班里有一名孩子性格孤僻，不愿与其他同学交往，与同龄人相比有些“特殊”。为了不影响这名“特殊”孩子的心理健康，也为了培养班里其他学生的爱心，只要班级有活动，王京强都会鼓励他参加，比如学校每年举办艺术节的时候，不仅让这名学生参加，还让他站在显眼的位置。时间久了，班里其他同学不再把他当成“特殊”的存在了，那名学生的自信心也提高了，能够很好地融入班级。

这是王京强第一次接触“特殊”孩子，也是他与“特殊”孩子结缘的开始。

2006年，因为市区教育资源整合的需要，原潍坊一中初中部与潍坊二中初中部合并成立潍坊广文中学，王京强担任潍坊广文中学一个年级的级部主任。当时年级里有名同学因脸部受过外伤，不愿意与同学交往。了解到这一情况后，王京强主动找到学生谈心，了解他内心的想法，并鼓励他。得知这名学生喜欢跳舞，便邀请他在全校的艺术节上表演，起初孩子不愿意上台，王京强没有放弃，从初一到初三，苦口婆心，最终在初三毕业前，这名学生主动站上全校的舞台表演了一段舞蹈，赢得台下老师和同学们的阵阵掌声。自此，这名学生的性格变得开朗了很多，也有了自信心。

这件事让王京强对于如何教育和关爱“特殊”孩子，有了更深刻的体会。

2019年8月，王京强担任山东省潍坊聋哑学校党支部书记、校长。来到新岗位后，他秉持“把每个人都放在心上”的校训，践行“让每一个生命都绽放精彩”的办学目标，致力于促进听障

学生终身成长发展。

王京强说，刚到聋哑学校时，他发现孩子们虽然笑容灿烂，但当有眼神接触的时候，有些孩子会出现眼神闪躲犹豫、紧张不安的情况。在后来的家访中他了解到，学校里有部分孩子家庭困难，还有的父母残障，缺少关爱。而这些孩子早已把聋哑学校当成自己的另一个家，把老师和同学们当成自己的亲人。

“有个孩子叫小鑫（化名），因为生病很长时间没上学，班里的同学十分挂念她，便在笔记本上进行兄弟姐妹排行，还特意标注上‘等小鑫来了再重新排’，还有的孩子在本上写着‘等小鑫来了我们照全家福’。”王京强说，孩子们之间的那份不是亲情胜似亲情的感情非常纯真，让人感动，虽然他们不会表达，但心里都很明白。

一生一所学校。王京强说，从语训康复到义务教育再到职业教育，这些孩子一直在聋哑学校学习和生活。除了日常学习外，学校开设了风筝扎制、面塑、核雕、刻瓷、刺绣、红木嵌银等12门非遗课程，探索用职业文化素养和专业技能整合的课程，为学生发展赋能，为每个“折翼的天使”装上了飞向更广阔世界的翅膀。

春节临近，学校放寒假了，考虑到孩子们来自全市各个县市区，回家不方便，从2021年起，王京强组织开展了春节送学生回家活动。今年1月18日，聋哑学校“G2024次爱心专列”再次启程，全体教职工分成18个小组，奔赴15个县市区，将184名孩子们安全送回家。同时，学校教师还将亲手书写的“福”字、春联以及慰问物资和教育资助政策清单等新春礼品一起带上“爱心专列”，将学校美好的祝福、政府惠民的政策送进每个家庭，温暖学生回家路。

“把每个听障学生放在心上，努力让他们过上有尊严、有价值的生活，让他们得到温暖的同时，也学会感恩。”王京强说，希望所有的学生走出校门后，能尽自己所能回报社会，让每一个生命都绽放精彩，这是他最大的梦想。

校长访谈

投稿热线：
13905369848

教育资讯

今年国家助学贷款
免息且本金可延期偿还

记者2月2日从财政部了解到，为进一步减轻家庭经济困难高校毕业生负担，支持做好2024年高校毕业生就业服务工作，财政部、教育部、中国人民银行、国家金融监管总局日前联合发布通知，要求做好2024年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作。

通知明确，对2024年及以前年度毕业的贷款学生2024年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除，参照国家助学贷款贴息政策，免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。对2024年及以前年度毕业的贷款学生2024年内应偿还的国家助学贷款本金，经贷款学生自主申请，可延期1年偿还，按照有关规定，助学贷款期限最长不超过22年，延期贷款不计罚息和复利，风险分类暂不下调。

据新华社

@家庭经济困难学生
筑梦奖学金项目启动

记者日前从教育部了解到，为帮助广大家庭经济困难学生有梦、追梦、圆梦，由中国教育发展基金会联合全国学生资助管理中心实施，国家开发银行联合交通银行、招商银行、平安银行捐赠设立的筑梦奖学金项目已于近期启动。

该项目为公益项目，计划开展5年，累计捐赠4亿元，奖励学生10万人，实现西部地区高校全覆盖，主要奖励品学兼优的高校家庭经济困难学生，激励他们自强不息、成长成才。

据央视新闻客户端

中国国家智慧教育平台
国际版正式上线

日前，2024世界数字教育大会正式发布上线中国国家智慧教育公共服务平台国际版（<https://csmartedu.cn>）。平台国际版支持中文、英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语等联合国6种官方语言，设置资讯专栏、资源服务、政务大厅三大板块，提供丰富的学习指导与政务服务。

平台国际版是中国响应联合国教育变革峰会愿景声明，践行向联合国教科文组织作出的庄严承诺，由教育部指导建设的、面向全球学习者的教育公共服务平台。其中，资讯专栏提供世界数字教育大会、国际人工智能与教育会议、世界慕课与在线教育大会等国际会议的相关信息，持续更新数字教育国际交流合作重要活动的最新资讯；资源服务板块首批上线约780门课程，涵盖文学、工学、理学、艺术学等12个学科门类及17个专业大类，授课教师来自清华大学等百余所高水平学校；链接中国国家博物馆、故宫博物院、敦煌莫高窟、河南博物馆等数字博物馆资源，让学习者沉浸式领略和体验中华文明的博大精深。

据《新京报》